
2022-2023 学年八上数学期末模拟试卷 

注意事项： 

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考场号和座位号填写在试题卷和答题

卡上。用 2B 铅笔将试卷类型（B）填涂在答题卡相应位置上。将条形码粘贴在答题卡右

上角"条形码粘贴处"。 

2．作答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息

点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。答案不能答在试题卷上。 

3．非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区

域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新答案；不准使用铅笔和

涂改液。不按以上要求作答无效。 

4．考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。 

 

一、选择题（每题 4 分，共 48 分） 

1．下列计算结果正确的是（  ） 

A．﹣2x2y3+x y＝﹣2x3y4 B．3x2y﹣5xy2＝﹣2x2y 

C．(3a﹣2)(3a﹣2)＝9a2﹣4 D．28x4y2÷7x3y＝4xy 

2．若直线
1

y k x 1  与
2

y k x 4  的交点在 x 轴上，那么 1

2

k

k
等于 (   )  

A．4 B． 4  C．
1

4
 D．

1

4
  

3．下列各数中是无理数的是（    ） 

A．π B． 16  C． 3 27  D．0 

4．如图，在平面直角坐标系中，已知点 A（﹣2，0），B（0，3），以点 A 为圆心，AB

长为半径画弧，交 x 轴的正半轴于点 C，则点 C 的横坐标介于（  ） 

 

A．0 和 1 之间 B．1 和 2 之间 C．2 和 3 之间 D．3 和 4 之间 

5．如图，在四边形 ABCD中，点 P 是边CD 上的动点，点 Q 是边 BC 上的定点，连

接 AP PQ， ，E F， 分别是 AP PQ， 的中点，连接 EF .点 P 在由C 到D运动过程中，

线段 EF 的长度（   ） 



 

A．保持不变 B．逐渐变小 C．先变大，再变小 D．逐渐变大 

6．如图所示，有一个长、宽各 2 米，高为 3 米且封闭的长方体纸盒，一只昆虫从顶点

A 要爬到顶点 B，那么这只昆虫爬行的最短路程为（ ） 

 

A．3 米 B．4 米 C．5 米 D．6 米 

7．元旦期间，灯塔市辽东商业城“女装部”推出“全部服装八折”，男装部推出“全

部服装八五折”的优惠活动．某顾客在女装部购买了原价 x 元，在男装部购买了原价 y

元的服装各一套，优惠前需付700 元，而她实际付款580元，根据题意列出的方程组

是（    ） 

A．
580

0.8 0.85 700

x y

x y

 


 
 B．

700

0.85 0.8 580

x y

x y

 


 
 

C．
700

0.8 0.85 700 580

x y

x y

 


  
 D．

700

0.8 0.85 580

x y

x y

 


 
 

8．给出下列命题: 

（1）有一个角为 60的等腰三角形是等边三角形； 

（2）三个内角度数之比为1: 2:3 的三角形是直角三角形； 

（3）有三条互不重合的直线 , ,a b c ，若 / / , / /a c b c，那么 / /a b； 

（4）等腰三角形两条边的长度分别为2和4，则它的周长为8或10． 

其中真命题的个数为（  ） 

A．4个 B．3个 C．2个 D．1个 

9．小刚从家去学校，先匀速步行到车站，等了几分钟后坐上了公交车，公交车匀速行

驶一段时后到达学校，小刚从家到学校行驶路程 s（单位：m）与时间 r（单位：min）

之间函数关系的大致图象是（  ） 



A．  B．

 C．

 D．  

10．如图，已知△ABC 中，∠ABC＝45°，AC＝4，H 是高 AD 和 BE 的交点，则线

段 BH 的长度为（    ） 

 

A．6 B．5 C．4 D．3 

11．如图，已知直线 y=x+4 与 x 轴、y 轴分别交于 A、B 两点，C 点在 x 轴正半轴上且

OC=OB，点 D 位于 x 轴上点 C 的右侧，∠BAO 和∠BCD 的角平分线 AP、CP 相交于

点 P，连接 BC、BP，则∠PBC 的度数为（    ） 

 

A．43   B．44   C．45   D．46   

12．我们定义：如果一个等腰三角形有一条边长是 3，那么这个三角形称作帅气等腰三

角形.已知 ABC 中， 3 2AB  ， 5AC  ， 7BC  ，在 ABC 所在平面内画一条直

线，将 ABC 分割成两个三角形，若其中一个三角形是帅气等腰三角形，则这样的直

线最多可画（   ） 

A．0 条 B．1 条 C．2 条 D．3 条 

二、填空题（每题 4 分，共 24 分） 

13．分式
1

ab
与

2

1

ab
的最简公分母为_______________ 

14．若 3a b  ，则 2 2 6a b b  的值为__________. 



15．已知一个多边形的内角和是外角和的
3

2
，则这个多边形的边数是         . 

16．多项式 2 22 4a b ab 中各项的公因式是_________． 

17．小明用 100 元钱去购买笔记本和钢笔共 30 件，已知每本笔记本 2 元，每枝钢笔 5

元，那么小明最多能买________枝钢笔． 

18．若点（m，n）在函数 y＝2x﹣1 的图象上，则 2m﹣n 的值是_____． 

三、解答题（共 78 分） 

19．（8分）如图，直线 MN  分别交 AB  和CD  于点 E  、 F  ，点Q  在 PM  上，

EPM FQM    ，且 AEP CFQ    .求证： / /AB CD ． 

 

20．（8分）如图，小巷左石两侧是竖直的墙，一架梯子斜靠在左墙时，梯子底端到左

墙角的距离 BC 为 0.7 米，梯子顶端到地面的距离 AC 为 2.4 米，如果保持梯子底端位置

不动，将梯子斜靠在右墙时，梯子顶端到地面的距离 A′D 为 1.5 米，求小巷有多宽． 

 

21．（8分）节能又环保的油电混合动力汽车，既可以用油做动力行驶，也可以用电做

动力行驶.比亚迪油电混合动力汽车从甲地行驶到乙地，若完全用油做动力行驶，则费

用为96元;若完全用电做动力行驶，则费用为36元，已知汽车行驶中每千米用油费用

比用电费用多0.5元． 

（1）求:汽车行驶中每千米用电费用是多少元?甲乙两地的距离是多少千米?  

（2）若汽车从甲地到乙地采用油电混合动力行驶，且所需费用不超过50元，则至少需

要用电行驶多少千米? 

22．（10 分）已知：如图，点 B、D、C 在一条直线上，AB=AD，BC=DE，AC=AE， 

（1）求证：∠EAC=∠BAD． 

（2）若∠BAD=42°，求∠EDC 的度数． 



 

23．（10 分）如图，已知 B，D 在线段 AC 上，且 AD＝CB，BF＝DE，∠AED＝∠CFB

＝90° 

求证：（1）△AED≌△CFB； 

（2）BE∥DF． 

 

24．（10 分）综合与探究 

[问题]如图 1,在 Rt ABC 中， 90 ,ACB AC BC   ,过点C 作直线 l 平行于

, 90AB EDF  ,点 D在直线 l 上移动,角的一边 DE 始终经过点 B ,另一边 DF 与 AC

交于点 P ,研究 DP 和 DB的数量关系． 

 

[探究发现] 

（1）如图 2,某数学学习小组运用“从特殊到一般”的数学思想,发现当点 D移动到使点 P

与点C 重合时,很容易就可以得到 ,DP DB 请写出证明过程； 

[数学思考] 

 

（2）如图 3,若点 P 是 AC 上的任意一点(不含端点 A C、 ),受(1)的启发,另一个学习小组



过点 D， DG CD 交 BC 于点C ,就可以证明 DP DB ,请完成证明过程；  

[拓展引申 ] 

（3）若点 P 是CA延长线上的任意一点,在图(4)中补充完整图形,并判断结论是否仍然成

立． 

25．（12 分）已知在等边三角形 ABC的三边上 ,分别取点 , ,D E F . 

(1)如图 1,若   AD BE CF  ,求证: DEB EFC≌ ; 

(2)如图 2,若 ED AB 于点 ,D DF AC 于 ,F FE BC 于 E ,且 15AB  ,求CE的

长; 

(3)如图 3,若 ,  AD CF ED EF  ,求证: DEF 为等边三角形. 

 

26．计算：（1）计算： 2 3
1

( 5) 8
4

   ； 

（2）求 x 的值：（x+3）2＝16； 

（3）如图，一木杆在离地某处断裂，木杆顶部落在离木杆底部 8 米处，已知木杆原长

16 米，求木杆断裂处离地面多少米？ 

 

 

 

 

参考答案 

 



一、选择题（每题 4 分，共 48 分） 

1、D 

【分析】﹣2x2y3+x y 和 3x2y﹣5xy2不能合并同类项；（3a﹣2）（3a﹣2）是完全平方公式，

计算结果为 9a2+4﹣12a． 

【详解】解：A.﹣2x2y3+x y 不是同类项，不能合并，故 A 错误； 

B.3x2y﹣5xy2不是同类项，不能合并，故 B 错误； 

C.（3a﹣2）（3a﹣2）＝9a2+4﹣12a，故 C 错误； 

D. 28x4y2÷7x3y＝4xy，故 D 正确. 

故选：D． 

【点睛】 

本题考查合并同类项，整式的除法，完全平方公式；熟练掌握合并同类项，整式的除法

的运算法则，牢记完全平方公式是解题的关键． 

2、D 

【解析】分别求出两直线与 x 轴的交点的横坐标，然后列出方程整理即可得解． 

【详解】解：令 y 0 ，则
1

k x 1 0  ， 

解得

1

1
x

k
  ， 

2
k x 4 0  ， 

解得

2

4
x

k
 ， 

两直线交点在 x 轴上， 

1 2

1 4

k k
  ， 

1

2

k 1

k 4
   ． 

故选：D． 

【点睛】 

考查了两直线相交的问题，分别表示出两直线与 x 轴的交点的横坐标是解题的关键． 

3、A 

【分析】根据无理数的三种形式：①开方开不尽的数，②无限不循环小数，③含有 π

的数，结合所给数据进行判断即可． 



【详解】解：π是无理数； 16 ＝4， 3 27 ＝3，0 都是有理数． 

故选：A． 

【点睛】 

此题考查的是无理数的判断，掌握无理数的定义是解决此题的关键． 

4、B 

【分析】先根据点 A，B 的坐标求出 OA，OB 的长度，再根据勾股定理求出 AB 的长，

即可得出 OC 的长，再比较无理数的大小确定点 C 的横坐标介于哪个区间． 

【详解】∵点 A，B 的坐标分别为（﹣2，0），（0，3）， 

∴OA＝2，OB＝3， 

在 Rt△AOB 中，由勾股定理得：AB＝ 2 22 +3 13  

∴AC＝AB＝ 13  ， 

∴OC＝ 13 ﹣2， 

∴点 C 的坐标为（ 13 ﹣2，0）， 

∵3 13 4   ， 

∴1 13 2 2    ， 

即点 C 的横坐标介于 1 和 2 之间， 

故选：B． 

【点睛】 

本题考查了弧与 x 轴的交点问题，掌握勾股定理、无理数大小比较的方法是解题的关键． 

5、A 

【分析】连接 AQ，则可知 EF 为△PAQ 的中位线，可知 EF＝
1

2
AQ，可知 EF 不变． 

【详解】如图，连接 AQ， 

∵E、F 分别为 PA、PQ 的中点， 

∴EF 为△PAQ 的中位线， 

∴EF＝
1

2
AQ， 

∵Q 为定点， 

∴AQ 的长不变， 

∴EF 的长不变， 

故选：A． 



 

【点睛】 

本题主要考查三角形中位线定理，掌握三角形中位线平行第三边且等于第三边的一半是

解题的关键． 

6、C 

【解析】解：由题意得， 

路径一： 

 

； 

路径二： 

 

； 

路径三： 

 

 

 

为最短路径， 

故选 C． 

7、D 

【分析】根据“优惠前需付700元，而她实际付款580元”，列出关于 x，y 的二元一

次方程组，即可得到答案． 



【详解】根据题意得：
700

0.8 0.85 580

x y

x y

 


 
， 

故选 D． 

【点睛】 

本题主要考查二元一次方程组的实际应用，掌握等量关系，列出方程组，是解题的关键． 

8、B 

【分析】分别根据等边三角形的判定、直角三角形的判定、平行公理的推论、等腰三角

形的性质逐一判定即可 

【详解】解：（1）有一个角为60的等腰三角形是等边三角形；正确； 

（2）三个内角度数之比为1: 2:3 的三角形各个角的度数分别是 30°、60°、90°，是直

角三角形；正确； 

（3）有三条互不重合的直线 , ,a b c ，若 / / , / /a c b c，那么 / /a b；正确； 

（4）等腰三角形两条边的长度分别为2和4，则它的三边长可能是 2、2、4 或 2、4、

4，其中 2+2  4，不能构成三角形，所以等腰三角形的周长10；错误． 

故选：B 

【点睛】 

熟练掌握等边三角形，直角三角形等的性质平行公理的推论、等腰三角形的性质以及三

角形三边关系,熟练掌握相关的知识是解题的关键． 

9、B 

【解析】根据小刚行驶的路程与时间的关系，确定出图象即可． 

【详解】小刚从家到学校，先匀速步行到车站，因此 S 随时间 t 的增长而增长，

等了几分钟后坐上了公交车，因此时间在增加，S 不增长，坐上了公交车，公

交车沿着公路匀速行驶一段时间后到达学校，因此S又随时间 t的增长而增长， 

故选 B． 

【点睛】本题考查了函数的图象，认真分析，理解题意，确定出函数图象是解题的关键. 

10、C 

【分析】由∠ABC=15°，AD是高，得出 BD=AD后，证△ ADC≌△BDH后，得到BH=AC，

即可求解． 

【详解】∵∠ABC=15°，AD⊥BC， 

∴AD=BD，∠ADC=∠BDH， 

∵∠AHE+∠DAC=90°，∠DAC+∠C=90°， 

∴∠AHE=∠BHD=∠C， 
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